

常德扎实开展“纾困增效”专项行动—— 打出组合拳 招招见实效

纾困助企 / 稳增长

湖南日报全媒体记者 鲁融冰
通讯员 徐虹雨 覃正文

常德经开区三一机械车间里一派忙碌，一季度销售额突破10亿元，全年销售额预计达45亿元；常德高新区响箭重工生产车间火花飞舞，高空云梯车订单生产已排到6月……连日来，记者走访常德市各工业园区，感受产业发展的强劲脉动。

常德市打出组合拳，全面落实“六稳”“六保”决策部署，扎实开展“纾困增效”专项行动，推动工业经济持续健康发展。

落实政策，雪中送炭

受疫情影响，一些企业生产经营出现困难。对此，常德市积极落实为企业纾困解难的各项政策，精准回应企业所需所盼。

湖南天海电器有限公司主营汽车电线束设计研发和生产加工，与国内外众多汽车品牌合作。由于大量资金投入到新项目，加上疫情影响，公司出现回款困难，流动资金面临巨大压力。

前不久，常德市武陵区税务部门上门宣传留抵退税政策，派人一对一指

导，仅3天时间，便为企业退税213.8万元。“这笔资金对缓解新项目开发、新设备投入资金困难，起了很大作用。”公司总经理王永军欣喜地说。

常德高新区相关负责人告诉记者，企业用电、用气等方面优惠政策均已落实到位，还为远大建筑等24家租用标准化厂房企业免除租金195.9万元，帮助企业申报疫情应急专项资金、疫情防控期间“135”工程标准化厂房租金补贴等154.8万元。同时，帮助粤港模科、佳鸿机械等企业向上级申报专项资金2.2亿元，极大缓解企业资金压力。

截至目前，常德市为落实税收减免及缓缴政策，已培训工业企业400余家，退税减税8.3亿元，制造业贷款余额比年初新增3.29亿元，普惠小微企业贷款利率较去年同期下降21个基点。

精准帮扶，为企业排忧解难

企业的忧心事，就是政府的心头事。常德市把优化营商环境视为高质量发展“生命线工程”，开展政务质效提升专项行动，推出园区制造业等特定项目免于施工图审查、中小微企业综合融资担保费率降至1%以下等15条硬措施。

桃源县、汉寿县持续开展政企业“餐叙”活动，由县委主要领导主持，邀请企

业负责人和当地相关职能部门“一把手”参加，对企业反映的问题现场交办，建立台账限时督办到位，有的放矢解决问题。已开展“餐叙”34期，协调处理各类涉企问题366个。

为破解企业融资难，桃源县去年启动金融服务企业“双推双培”行动，目前已为60家企业融资36.2亿元。今年一季度，该县规模以上工业企业完成总产值63.3亿元，同比增长22.7%；实现增加值13.4亿元，增长14.3%，居全省前列。

近年来，石门高新区不断加强园区审批服务承接能力，推进建设项目极简审批“四即”（洽谈即服务、签约即供地、开工即配套、竣工即办证）改革，大批重大项目快速实现投产达效。

关心关爱企业高学历、高职称、高技能人才，是石门高新区优化营商环境的一项重要内容。富博智能科技有限公司线装部经理赵洪锦来自四川，去年，他向园区企业服务中心提出将女儿从老家转至石门就读，很快得到回应，女儿顺利转至石门思源实验学校就读。

为企业纾困增效，成为常德各级各部门的一项中心工作。工信、税务、人社、公安等部门协同联动、主动作为，在一次次真情帮扶中，为企业高质量发展提供新的动力。

真金白银，激发动能

4月中旬，常德经开区举行经济工作会，对园区100多家优秀企业及53位企业家、科研人员、管理人员、技术工人进行表彰，奖金总额达1500多万元。湖南宏旺环保科技有限公司除获评“成长之星”外，公司董事长刘震还被评为“项目功臣”。

宏旺环保是一家让废矿物油变废为宝，集润滑油研发、生产、销售于一体的高新技术企业，二期项目部分生产线将在5月投产。“园区真金白银奖励，既是对我们的一种肯定，更是一种鞭策，我们一定全力以赴，力争提前实现公司年度目标。”刘震说。

为有力推动工业经济迈上新台阶，汉寿县出台“促进规模工业企业高质量发展奖励暂行办法”，在原有县域经济奖励政策基础上，扩大奖励范围、降低获奖门槛、增大奖励额度，提振企业发展信心。

今年一季度，汉寿县在财政紧张的情况下，提前将6家企业财源建设奖励扶持资金1857.56万元全部拨付到位，有效缓解企业资金困难。

康普药业相关负责人在拿到奖励后感慨地说：“落户汉寿17年来，公司实现从小到大、从弱到强的蝶变。在政府真金白银扶持下，我们有信心冲刺上市。”

确保“物畅其流、人利其行”

三湘时评

湖南日报全媒体评论员 朱永华

4月29日召开的中共中央政治局会议强调：要坚持全国一盘棋，确保交通物流畅通，确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。概言之，务必使“物畅其流、人利其行”成为我们当下经济社会发展各项工作的共识和底线。

上海等地区疫情防控局势趋稳，湖南实现社会面动态清零，给我们带来了发展经济的利好，也给“五一”小长假抹上了一层暖色，一批人流和物流的“反弹”清晰可见。相关行业和部门也启动了相应的配套动作。如交通方面，五一假期，湖南加开长沙至广州、深圳、岳阳、张家界、怀化、邵阳等城市间往返动车；普通方面，加开长沙至岳阳、永州、常德、石门、衡阳、郴州等城市间往返列车。主要的物流企业早已厉兵秣马，为升温的网购配送增强了力量。

显然，当前影响湖南经济社会发展的最大的外部因素是疫情防控。牵一发而动全身，前一段时间，全国多地疫情散点频发，不少地区和产业不能放慢脚步，收缩了拳脚。疫情趋稳解除了人们身上的多重

束缚，“走出去”“干起来”成了捺捺不住的冲动。确实，不仅是压抑已久的身心想“放飞”，还有经济发展等不起，重大项目的推拖拖不得，春耕生产等基本民生活活动不能耽搁。而这些都需要社会保持足够的流动性。而就常态化防控疫情来看，只有保证人民基本的生产生活，保证经济的正常运行，才能给抗击疫情、实现全社会动态清零提供有力的物质支撑。

而在另一方面，疫情防控仍处于“常态化”。放开不等于放纵，活动不等于乱动。进出小区、单位，查看“行程码”“健康码”“场所码”仍然是必要的举措，“非必要不出省”“非必要不聚集”还得继续倡导。因此，要深刻领会中央确定的今年经济工作的主基调“稳字当头，稳中求进”，在实际工作中驾驭好“平衡术”。

经济社会运行如江河流转，在不同的区段体现出一定的节奏和情势，既有波涛汹涌，也有静水深流；驾驭复杂背景下的经济发展也须如高手出招——不疾不徐而势大力沉，打赢这场疫情防控和经济社会发展的总体战，坚定复杂背景下的发展目标不动摇，就要表现出高手风范和定力，站好攻防当中的“马步”——保持经济社会发展的基本面正常运行，而其中最关键一环就是“物畅其流、人利其行”。

《上接1版》

“你来唱！”向佐喊叫住记者，又一曲高歌，并现场教学：“这‘哇噢’声，是连颤音，也是磨嘴音，跟我来学学！”

连看几次，连唱几次，记者颤音发不出，调儿还跑了，引来游客哈哈大笑。向佐急了，指着下巴示意，“是否感受得到，有左右前后微颤感，再试试！”

《上接1版》

景区负责人杨治介绍，《一代洪商》以真实史料为基础，重点取景洪江古商城，还原了洪商“以义致利、经纬天下”的精神，反映洪江区深厚的历史文化底蕴、秀美的山水风光。《一代洪商》在央视热播后的爆款影响，将影视IP与旅游文化融合碰撞，让洪江古商城成为游客心中

《上接1版》

我省自去年推进“湖湘精品”中小企业品牌能力提升三年行动计划以来，涌现出越来越多“记得住、叫得响、走得远”的企业品牌。专注细分市场，株洲“飞鹿”成为轨道交通防腐防水领域优质产品的代名词；利欧集团湖南泵业有限公司是国内大型工业泵出口企业，积极对标国际、国内标准，开展行业标准、绿色设计标准的制定，成为行业领跑者。

《上接1版》

近年来，各级工信部门以企业需求为核心深入推进技术创新，把服务做深做实。衡阳、株洲、长沙的“破零倍增”企业数量位居全省前三。衡阳市建立平台与服务机构合作的新型推进机制，与本土高校签订政校企产学研合作框架协议，建立各类技术中心、实验室等公共研

《上接1版》

“不敢要求自己超越古人，但至少要做到自己的巅峰。”二十年如一日，胡杨坚持手工技艺制作，熟练掌握沅州石雕线刻、浮雕、立体圆雕等多种技法，尤擅长俏色巧雕技艺、官作砚雕技艺和海浪砚雕手法。

国内外工艺美术大赛他参加过无数，共获国家级金奖6个、国家级银奖6个、国家级铜奖5个、省级金奖3个、省级银奖5个，还有两个联合国教科文组织杰出手工艺徽章。

在他的工作室，摆满了栩栩如生的石雕作品，但胡杨仍然不满意：“每件作品完成后回头看，总觉得还可以更好。”

“保护传统工艺，我责无旁贷”

前些年，胡杨在不断创新沅州石雕的技法和图谱，但近年来，他的想法有所改变。

现代机械生产的石雕给了胡杨很大的震撼，传统手工雕刻技艺该何去何从？于是，胡杨决定，潜心学习古人的技法，将失传的技艺恢复。

老一輩石雕传承人渐渐老去，仿古又谈何容易。沅州石雕作为一个砚种，就非遗传承保护而言，还处于初级保护阶

众人睽睽之下，记者“哇噢”声一出，向佐连声称赞，还引来两船游客拍手叫好：“唱得好，我们商量了，能打100分！”笑声朗朗，于绿水青山回响。

景区闲逛、民歌学唱体验之后，记者在游船码头遇到一波又一波回程游客，问及对景区和防疫、服务等感受，游客皆竖起大拇指：“100分！”

《上接1版》

据介绍，这100家企业的平均收入规模2.8亿元，平均品牌投入超过1300万元，平均获得发明专利、主持或参与制订国家和行业标准、获得质量管理体系认证的数量，分别超过13件、2项、3项。全省工信部门将发挥各级中小企业公共服务平台和相关品牌服务机构的支撑作用，支持试点企业加大品牌建设投入力度，着力提升企业的品牌规划、品牌创新、品质、数字化、品牌服务、品牌传播六大能力。

《上接1版》

发平台15家。全省开展各类服务活动225场，服务企业4138家，各窗口平台服务活动由普遍培训转向点面突破，进一步将中小企业技术创新工作落到实处。全省9家重点专利代理服务运营机构为217家中小企业提供精准化服务，帮助47家企业成功实现发明专利“破零”。

《上接1版》

段。目前，国内连一本关于沅州石雕的学术理论专著也没有，这让胡杨颇有压力。多年来，为溯源沅州石雕，胡杨和妻子张小花亲赴各地收集图片、资料。目前，他们已修复了八成传统技艺，收集沅州石雕史料作品100多件。

有了一定积累，胡杨传承技艺的底气更足了。2018年，胡杨便开始谋划修建传习基地，前后花费100多万元，几乎是夫妻二人的全部积蓄。

2019年5月19日，沅州石雕传习基地顺利揭牌，建筑面积1200平米，包括大师工作室及研发工作室、沅州石雕展馆、多媒体教室等。一座木制侗家小院，将胡杨的石雕安放了家。

“五一”期间，不少游客来侗寨游玩，参观沅州石雕传习基地，胡杨热情接待每一位参观者，向他们介绍沅州石雕。

“做石雕不仅人要做得住，耐得住性子，还要有体力，能沉下心来学的年轻人少之又少。”胡杨坦言，希望带的徒弟不以此为专业，而是凭借爱好和兴趣来学习、传承。

目前，沅州石雕传习基地教授学员近100人，培养出1名全国轻工技术能手、1名省级工艺美术大师、2名高级工艺美术师，4名沅州石雕县级传承人。

专家组建医疗救治专班，制定诊疗方案。每一名伤员明确了责任教授、责任医师、责任心理医师、责任护士，做到“一人一团队，一人一方案”。2日下午，国家卫健委组织全国权威专家进行了远程会诊。

三是组建强力团队开展心理咨询服务。成立了心理咨询专家团队，开通了十二条心理咨询热线及时做好伤员及家属群体心理干预和支持。

四是提前做好后续应急床位等准备。为满足后续搜救工作的需要，救治医院配备了足够的救治床位，储备了相应的设备、人员和物资。针对伤员可能出现的各种情况，制定了工作预案，随时做好伤员救治准备工作。此外，还配备了60名医务人员，做好家属的健康服务工作。

唐家观：

千年水运商业文化“活化石”



俯瞰唐家观古建筑群。

通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 杨军
通讯员 刘婧雯 吉凤英

【老街名片】

唐家观地处安化县东坪镇资江中游北岸，靠山临水。因其得天独厚的地理环境，唐家观成了一块优良船舶码头。自北宋熙宁五年（公元1072年）建学馆、创商埠以来，水运的兴起带动了大量的商品交易，唐家观也由最初的荒野小村发展为繁华的商埠。到明朝中叶，唐家观有了一个响亮的称呼——唐市。唐家观现属东坪镇唐市社区。

唐家观古商业街现存518米，街面由青石板铺成，街宽3至4米，街道两旁为木结构商铺和民居。2012年，唐家观被列入国家级传统村落保护名录。2013年8月，唐家观入选湖南省历史文化街区榜单。2016年，唐家观进入万里茶道申报世界文化遗产重点推荐名录。

【老街行走】

从安化县城东坪镇沿资江东行13公里，可见一排古老的吊脚楼临江而建，这便是千年古商埠——唐家观古镇。

“五山半露青山外，三水环抱唐家观。”唐家观坐北朝南，北侧5座马形山峰从东到西连绵蜿蜒，东有株溪环绕，西有槎溪相拥，南倚资江，山水相间，风光秀美。资江急流至此处水流平缓，河岸开阔，方便船只停靠。南北官道途经这里，水运、陆运交汇于此，成为交通要道。

资江流域唯一保存完好的古商业街

5月1日，唐家观不宽的石板路熙熙攘攘，来自长沙、湘潭和益阳等地的600多名游客涌入古镇，往日清幽的街一下子变得热闹起来。曾喜庆钱庄、陈永兴米号、戴仁齐钱庄、谦济民国药号、廖荣华木炭行……临街多家店铺的招牌悬挂在有些破落的水屋上，虽早已未曾营业，仍让人依稀感受到昔日的喧嚣气息，畅想千年古镇曾经的繁华景象。

“我听老一辈人讲，过去唐家观热闹得很。河里大大小小的木船遮住了江面，码头上但见挑夫不见路。”今年86岁的肖开娣从小在唐家观长大，她说她祖辈是从宝庆（邵阳）迁过来的，开了一个铁匠铺。那时，唐家观店铺云集，光木炭行就有30多家。她长大后，经常听见挑夫和“排古佬”（水上从事木材运输的人）拉船号子声，看见过船用缆绳在河岸石头上勒出的道道深痕。上世纪70

年代，街上还“每天有五六百根扁担”。

唐家观人大部分是各地商人的后裔，不同文化习俗在这里交汇、融合，造就了古镇独特的文化现象。东坪镇唐市社区党支部书记、居委会主任张桃说：“我们唐家观一带人口500余人，居民姓氏多达60多个，‘哪’‘吉’等罕见姓氏都是这里的大姓。”据吉氏族谱中嘉靖元年（1522）所绘《唐家观上河图》，唐家观呈现的景象为：商贾云集，货财辐辏，店铺鳞次，市列孔珠，门盈络罗，车水马龙。

始于水运，没于陆运。漫步在古老的青石街上，唐家观如今虽繁华不再，但古街两旁76幢古商铺和14栋苗瑶吊脚楼保存完好。古镇上的古建筑，沉淀着深厚的文化底蕴，有陶瓦学校，有当地望族的吉氏宗祠、廖氏宗祠，有外地客商开的湘乡公馆、邵阳公馆，有佛教的回龙寺、九乡庵堂，还有基督教会、福音堂。低头可见地上古老的花格窗棂的排水孔，虽已被岁月侵蚀得残缺不全，但据说唐家观的下水道几百年从未堵过。

省政府参事专家组来此考察后称，唐家观是资江流域唯一保存完好的古商业街，是一枚千年水运商业文化的“活化石”。

茶马古道、盐茶古道汇集的商务重镇

安化自北宋置县以来，一直是中国黑茶主产地之一。

“唐家观本地不产茶，周边乡里的生茶采了，到唐家观汇总，茶叶加工厂在资江河对岸的鹤鹤坪、茶家坪。”曾鸿钧说。今年74岁的他从小在唐家观长

大，研究唐家观历史数十年，被当地人称为“最了解唐家观的人”。

“这块是道光十四年（1834年）的茶务章程碑，皇帝钦批的，上面有个‘钦’字。”打开唐市居委会办公室旁的一间房子，曾鸿钧站在一块古石碑前对记者说。唐家观现收藏有26块古碑，内容不一而足，其中很多涉及茶市管理，有道光四年（1824年）的“奉上示禁碑”、咸丰元年（1851年）的“永禁假茶碑”、民国八年（1919年）的“黑茶章程十则碑”等。每块碑文，都向世人叙述着沧桑历史的某个细节。

时光流逝，世事沧桑。在古街兴隆客栈和同丰号之间，有一条曾家寨古道。曾鸿钧介绍，这是古时候的一条官道，又叫“五尺道”，用来贩盐的。以前安化海山地区山民吃盐，全靠从唐家观码头至甘肃、青海的汉唐盐茶古道运来的“石盐”“湖盐”。当时贩盐利润高，唐家观鄚氏先祖修建了一个“石屋”，门上刻有一联：“生财有大道，则拳拳服膺，仁是也，义是也，富哉言乎，至足矣；君子无所争，故源深而流，孰与之，天与之，神之格思，如斯夫。”告诫族人和子孙不要见利忘义，而要生财有道。

安化黑茶以发酵的方式凝固了时间，万里茶道则拓展了商业空间。史料记载，北宋年间于唐家观设茶叶交易市场，唐家观是安化黑茶与红茶最大的集散地。明末清初，晋商云集，将安化黑茶销往我国西北和中亚、西亚及俄国等地，形成茶马古道和万里茶道。曾鸿钧告诉记者，唐家观茶商在益阳、岳阳、长沙和汉口、上海有五大转运站和31大茶行，是全国罕见的茶马古道、万里茶道、盐茶古道“三合一”的商务重镇。

不仅会对被困人员造成二次伤害，同时还会破坏已有救援通道，并严重威胁被困人员和救援人员的安全。

陈大川介绍，1日深夜废墟中就发生了轻微塌方，既有救援通道坍塌了约10厘米，对救援工作新增了较大的困难；2日上午救援组又对西侧相邻建筑的楼梯间进行了侧向支撑加固。所以，只有存在生命迹象的被困人员完成救援以后，才有可能采取大型设备进行起吊、挖掘，采用“揭盖子”的方式进行救援。同时也需要先对两侧房屋加固，确保不发生二次坍塌后才能开展。

以最快速度、最强力量做好医疗救治工作

欧阳文介绍，截至2日12时，已收治

入院7人均有因房屋坍塌重物压伤致全身多处皮肤软组织不同程度损伤，有一名伤员有全身多处严重挤压伤和脏器的损伤；多数伤员有上肢、下肢、椎体、骨盆等单处或者多处骨折及创伤后应激反应；7名伤员分别入住医院骨科病房或ICU，个别伤员直接手术后入骨科病房或ICU。医疗部门对所有伤者采取诊疗救治一人一策的方案（包括对症治疗、手术、抗感染、生命支持治疗；营养-血液持续滤过-呼吸机-ECMO等）及心理干预和支持。目前，救出的被困人员都得到有效医治，总体病情暂时平稳，但仍有1人暂未脱离生命危险。

对已救出人员，采取了何种救治措施？欧阳文介绍，一是快速集结现场医疗

救援力量。迅速召集重症、创伤、普外、骨科及神经外科等方面的数十名权威专家组成专家组。制定应急医学救援工作方案，市120急救中心第一时间调度在长急救力量，配足救治设备，保证伤员现场评估及转运救治。另外，调集了1台紧急手术救护车，备足了20个单位临床用血和抢救药品，可以根据需要现场进行紧急手术。

二是高效集中优势力量开展医疗救治。按照有序救治、就近救治的原则，制定了伤员转运救治方案。定点救治医院开通了绿色通道，确保以最短时间进行伤员转运，做到医疗救治无缝对接。参与抢救受伤人员的定点医院成立了医疗救治领导小组，省市卫健委抽调知名

“揭盖子”的方式进行救援？

陈大川介绍，救援过程中，始终坚持“人民至上，生命至上”的宗旨，以确保被困人员的安全为第一要务，目前的救援方式都是根据这个原则执行的。“根据消防部门救援的规则，黄金救援72小时期间，只要有任何幸存者的迹象，就不能采用大型机械设备作业；72小时之后，如果仍有幸存者未救出，也不能采用大型机械作业，避免造成二次伤害。”

为什么不用“揭盖子”方式展开救援？

新闻发布会现场，有媒体记者提问：为什么不采取大型设备起吊、挖掘（俗称